

**ГОСУДАРСТВЕННАЯ ДУМА  
ФЕДЕРАЛЬНОГО СОБРАНИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ**

**КОМИТЕТ ПО ПРОСВЕЩЕНИЮ**

**РЕКОМЕНДАЦИИ "КРУГЛОГО СТОЛА" НА ТЕМУ:  
"ШКОЛЬНАЯ СТОЛОВАЯ: КАЧЕСТВО, БЕЗОПАСНОСТЬ,  
РОДИТЕЛЬСКИЙ КОНТРОЛЬ."**

23 января 2023 года

г.Москва

Участники "круглого стола" – депутаты Государственной Думы, представители федеральных органов исполнительной власти, органов государственной власти субъектов Российской Федерации, представители образовательных организаций, ученые, эксперты, всесторонне обсудив актуальные проблемы организации питания обучающихся общеобразовательных организаций, отмечают следующее.

Вопросы нормативного правового обеспечения эффективной организации здорового питания обучающихся, обеспечения государственного контроля за качеством поставляемых в образовательные организации пищевых продуктов и обеспечения мер родительского контроля являются приоритетными в деятельности Государственной Думы, Министерства просвещения Российской Федерации, высших органов государственной власти субъектов Российской Федерации.

Организация здорового питания учащихся во время пребывания в школе – один из ключевых факторов поддержания здоровья школьников. Задача формирования навыков здорового образа жизни, в том числе, пропаганды здорового питания среди обучающихся является актуальной для системы образования Российской Федерации. Здоровое питание имеет первостепенное значение для предупреждения возникновения алиментарно-зависимых заболеваний у детей.

Среди факторов, оказывающих существенное влияние на состояние здоровья подрастающего поколения, является реализация государственных гарантий по организации горячего питания обучающихся начальной школы.

Статьей 37 Федерального закона от 29.12.2012 N 273-ФЗ "Об образовании в Российской Федерации" определено, что обучающиеся по образовательным программам начального общего образования в государственных и муниципальных образовательных организациях обеспечиваются учредителями таких организаций не менее одного раза в день бесплатным горячим питанием, предусматривающим наличие горячего блюда, не считая горячего напитка, за счет бюджетных ассигнований федерального бюджета, бюджетов субъектов Российской Федерации, местных бюджетов и иных источников финансирования, предусмотренных законодательством Российской Федерации.

Федеральным законом от 06.12.2021 N 390-ФЗ "О федеральном бюджете на 2022 год и на плановый период 2023 и 2024 годов" в 2022 году были предусмотрены субсидии на организацию бесплатного горячего питания обучающихся, получающих начальное общее образование в государственных и муниципальных образовательных организациях в объеме более 63 миллиардов рублей. Благодаря согласованным действиям депутатского корпуса и Правительства России в Федеральном законе от 05.12.2022 N 466-ФЗ "О федеральном бюджете на 2023 год и на плановый период 2024 и 2025 годов" объемы средств из федерального бюджета, выделяемые на бесплатное питание школьников, увеличены на 4 млрд.руб. и составляют более 67 миллиардов рублей ежегодно.

Во всех субъектах Российской Федерации принимаются меры по созданию в образовательных организациях инфраструктуры, необходимой для организации бесплатного горячего питания, в том числе, оснащению их современным оборудованием.

В рамках программы модернизации школьных систем образования, утвержденной совместным приказом Минпросвещения России и Минстроя России

от 19 января 2022 г. № 15/25/пр, предусмотрен капитальный ремонт 1 247 пищеблоков образовательных организаций.

Комитет Государственной Думы по просвещению (далее – Комитет) уделяет пристальное внимание вопросам совершенствования законодательства Российской Федерации в части создания комфортных условий для обучения детей, сохранения их здоровья, формирования у обучающихся значимости здорового образа жизни, обеспечения их качественным питанием.

По инициативе Комитета в текущем созыве Государственной Думы был принят Федеральный закон от 14.07.2022 N 299-ФЗ "О внесении изменений в статью 79 Федерального закона "Об образовании в Российской Федерации", который направлен на обеспечение мер социальной поддержки обучающимся с ограниченными возможностями здоровья в части предоставления им бесплатного двухразового питания.

В целях дальнейшего совершенствования организации питания школьников, обеспечения качества поставляемых продуктов, усиления мер родительского контроля участники "круглого стола" рекомендуют:

**1. Правительству Российской Федерации:**

- проработать вопрос о возможности и условиях замены горячего питания обучающихся продуктовым набором для приготовления горячего питания;
- усилить меры государственного контроля за производителями и поставщиками продукции для питания детей и поставляемой ими пищевой продукции в общеобразовательные организации.

**2. Министерству просвещения Российской Федерации:**

- рассмотреть вопрос организации постоянного мониторинга качества бесплатного горячего питания обучающихся по образовательным программам начального общего образования в государственных и муниципальных образовательных организациях;

- совместно с субъектами Российской Федерации и общественными организациями проанализировать данные в разрезе регионов по оценке родительским сообществом качества организации школьного питания.

**3. Министерству экономического развития Российской Федерации совместно с Министерством промышленности и торговли Российской Федерации:**

- проработать вопрос расширения перечня ОКВЭД путем выделения отдельного вида экономической деятельности для специализированных организаций, оказывающих услуги по организации питания в социальной сфере.

**4. Федеральной службе по ветеринарному и фитосанитарному надзору совместно с Федеральной службой по надзору в сфере защиты прав потребителей и благополучия человека**

- рассмотреть возможность проведения экспресс-анализов качества продукции для питания детей при её приёмке в образовательных организациях.

**5. Органам государственной власти субъектов Российской Федерации:**

- рассмотреть возможность преимущественного применения конкурсов с ограниченным участием и заключение долгосрочных контрактов при размещении заказов на услуги по организации питания обучающихся;

- усилить контроль, с привлечением родительского сообщества, за условиями и качеством производства продукции для питания детей на территории производителя, а также при приемке поставляемого товара в образовательных организациях;

- создать условия для развития "регионального производства" и кооперации индивидуальных предпринимателей при поставках пищевой продукции в школы, создания локальных кооперативных производств в муниципальных образованиях;

- при заключении контрактов на поставку питания в образовательные учреждения учитывать анализ деятельности хозяйствующего субъектов в информационной системе "Меркурий" и в системе "Веста" в целях недопущения к таким поставкам организаций и индивидуальных предпринимателей, допускавших

производство фальсифицированной или не соответствующей требованиям безопасности продукции;

- внести предложения по повышению ответственности производителей и поставщиков продукции для питания обучающихся, в том числе административной и уголовной.

Председатель Комитета



О.М.Казакова

